



## 扣好人生第一粒扣子

# 教育既要“追高”更要“托底”

### 北滘首场“品质涪育”校长论坛开讲,探究教育本质

珠江商报讯 记者王阳奕报道:10月21日,北滘镇首场“品质涪育”校长论坛在顺德美辰学校举行,围绕“什么是好的教育”“如何看待北滘教育的现在和未来”等话题,多名来自北滘中小学校的校长同台对话,分享各自对于教育发展的思考与实践,给大家带来关于教育的启迪与想法。

今年9月,北滘镇发布《打造“湾区一流教育强镇”行动纲要》,吹响向湾区一流教育强镇挺进的冲锋号。纲要提出,北滘搭建常态化校长论坛平台,实现校长之间教育思想、办学理念以及管理经验的碰撞和交流,促进区域内学校主动共享资源、自觉对标找差距,形成追求卓越、共同发展的办学新格局。

在首场“品质涪育”校长论坛上,北滘镇第一实验小学校长简芳洪、华南师范大学附属北滘学校校长谢新道、北滘镇马龙小学校长叶鑫荣、顺德美辰学校校长张美如分别进行主题分享,并展开沙龙

研讨,与观众互动,解答大家对于教育发展所提出的问题。

什么是好的教育?“每个人都是独一无二的个体,因材施教是教育最核心的要求,也是教育公平最本质的定义。”在简芳洪看来,好的教育会激发人的潜能,促进学生全面而有个性地发展,让孩子成为更好的自己。因此,遵循孩子身心发展规律及认知规律,促进学生全面而有个性地发展的个性化教育就是好的教育。

叶鑫荣认为,好的教育是富有活力又有效率的教育,如今推行的“微行种德”德育系列活动中,各学校将中华优秀传统文化与本校、本地区实际相结合,将活动开展得有声有色,让传统文化绽放异彩,深受家长及师生的好评,这便是富有活力的教育。叶鑫荣表示,“社会在发展,教育改革不停步,需要我们在地位与品位中找到最佳平衡点,实现两者之间的对立统一。”

对于北滘教育的发展方向与

路径,校长们也各抒己见。谢新道称,北滘是制造业发展的排头兵,北滘教育发展要有自己的特色,有自己的“支撑力”。“面向未来,北滘要思考如何依托当下的教育布局,培养更多未来北滘需要的人才。我们的教育,要起到示范引领作用,培养的孩子,要有美丽的心灵,有家国情怀,有人类命运共同体的观念。”谢新道说。

“我们的教育,首先要立足时代,紧跟时代的步伐,还要面向未来。”张美如表示,人类已经从信息化时代迈向人工智能时代,历史将会把无数优秀人才推到世界舞台中央,这就需要通过教育培养出更多身心健康、勇于担当、敢于创新的全面发展的人才,让学生具有内驱力、关系力、学习力、创造力和领导力,引领世界发展。

据了解,北滘镇“品质涪育”校长论坛接下来还将常态化搭建校长论坛平台,定期邀请国

内外知名教育专家参加论坛,分享教育前沿知识、研究热点、先进思想、成功经验,着力营造浓厚的教育发展氛围。

北滘镇党委副书记、镇长王德华表示,北滘将本着“开放、共创、面向未来”三大原则办好教育,让教育既能“追高”更要“托底”,构建满足所有孩子的多元化成才路径,让他们成为终身学习者,“相信有着这样一群卓越校长带领,北滘打造湾区一流教育强镇的目标一定会如期实现。”

顺德区常委、北滘镇党委书记唐磊指出,北滘将围绕“成长、开放”两个关键词办好教育事业,一方面让政府和学校、公办和民办、老师和学生等一起成长,打造北滘一流教育强镇的基底,另一方面通过校长论坛这一切入点,从实际情况探讨北滘教育发展。北滘也将推动镇内中小学向其他城市的优质学校学习取经,从多方面提升北滘学校的教育质量,培育出更优秀的人才。

## 40多名中学生对话美的“科技明星”

# 感受科学魅力 提升学习动力

10月21日下午,来自德胜学校、华东师范大学附属顺德美的学校的40多名初中生与3位美的“科技明星”齐聚美的全球创新中心。他们围绕人工

智能、新能源汽车、数字化等领域开展了一场生动有趣的对话,共同感受科学的魅力,探索科技文明。

### 分享

#### 深入浅出,感知前沿科技

当天,正值美的第28届科技月活动期间,新品发布、互动体验等在美的全球创新中心火热进行。在对话活动之前,学生们参加了美的工业技术旗下天腾动力举办的E-bike互动,第一时间体验了天腾动力联合凤凰自行车推出的最新产品,感受科技给生活带来的变化。

一直以来,美的集团高度重视科技创新与科技人才培育。美的已经进行了长达28年的“造星运动”,自2005年起,美的科技月累计表彰超过300名科技明星,个人最高奖励金额超100万元。在今天的科技月上,美的共评选出科技明星15人、科技新星10人。

此次活动让学子们有机会与今年的“科技明星”“科技新星”面对面交流。其中,美的集团AI创新中心算法工程师赵东宇、美的工业技术事业群汽车电动压缩机产品创始人杨开成和美的集团企业数字平台产品经理陈婷来到活动现场,结合自身研究领域、前沿科技和个人感悟,与学生们进行了分享和交流。

AI绘画、ChatGPT风靡全网,也是学生们感兴趣的热门话题。那么,究竟什么是人工智能?人类会被AI取代吗?毕业于北京大学、从事AI边缘计

算领域的赵东宇,结合生动的案例从人工智能的历史、原理、优缺点和未来等方面向学生们分享了人工智能的“奥妙”。他介绍称,人工智能是一种让机器像人一样思考和行动的技术,但除了提高生产效率等这些看得到的优点,人工智能也会带来安全和隐私问题,需要辩证地看待人工智能。

“这些新能源汽车车标,同学们都认识吗?”从认识新能源汽车标入手,科技明星杨开成带领学生们了解一路狂飙的“新能源汽车”到底新在哪,包括新能源汽车的构造、主要零部件等。值得一提的是,杨开成在美的带领团队实现了汽车电动压缩机领域从0到1的突破,同时参与了多个新能源汽车品牌从无到有的过程。

如今,无人工厂、黑灯工厂正逐渐成为现实,随处可见整齐高效的机械手臂、灵活穿梭的搬运机器人。这些工厂背后蕴含着怎样的高科技?围绕着这些问题,科技明星陈婷向学生们介绍了智能制造和数字化,引发他们思考“未来工厂是什么样的?”。据介绍,通过数字化改造,美的打造了5家灯塔工厂。灯塔工厂内部实现了生产成本降低、人员工作量下降、订单交期缩减等成效。



学生们参加E-bike互动活动,感受科技给生活带来的变化。



学生在体验科学实验。

### 对话

#### 畅想未来,点燃科技梦想

科技明星的分享,加深了学生们对前沿科技的理解,并引发了他们对未知科技文明的思考和畅想。“人工智能可否拥有自我意识?”“新能源汽车未来能做到什么程度?”“所有的工厂都能进行数字化改造吗?”……在交流环节中,同学们犀利的提问让科技明星感叹现在中学生思维的敏锐与知识的广博。

“希望同学们要心怀梦想,在学习的过程中逐渐形成自己的价值观。通过十年乃至更长时间的学习,掌握先进的科技,解决人类面临的各种问题。”杨开成表示,现在学生一方面视野很开阔,思维也很敏锐,但往往对所学知识的用处感到困惑。通过这样的科普活动,让同学们了解未来科技的发展方向,对于提升他们的学习动力有很大的好处。陈婷也表示,同学们的未来可期,希望他们通过阅读等途径多了解未来科技的发展趋势,始终保持这份兴趣与初心,将来一定大有可为。

来自德胜中学的邓翼风说,这场公益活动让他受益匪浅,既了解了人工智能等前沿科技,也提高了自己对科技的兴趣。“我最感兴趣的是陈老师分享的智能制造内容,没想到现在的工厂已经如此智能化,

希望自己未来也能为数字化生产作出贡献。”

作为全球领先的科技集团,美的始终秉承“科技尽善,生活尽美”的愿景,以科技力量持续开展公益活动。此次活动是美的集团“美一次·科技筑梦”公益活动之一,“美一次”取自“每一次”,希望每一次小小的善举都能让世界“美一点点”,通过每一个微小的行动去为孩子筑梦。未来,美的将与更多的学校或相关机构开展形式多样的活动,赋予“科技尽善,生活尽美”更大的价值和意义。

当天,美的集团第五届科技人员家庭开放日活动“M+奇遇夜”也同步精彩进行。美的全球创新中心“变身”为一座含“科”量十足的乐园,设置了多个体验和表演区域。学生、美的科技人员以及他们的家人,手拿游玩手册,“通关”式体验互动游戏、观看舞台剧表演和科学实验、聆听音乐会等。其中,在复古照相馆,可以拍一张属于过去年代的全家福;在迷你厨房,可以用缩小版的用具亲手制作美食;在科学实验室里,可以现场感受科学的“魔法”。此外,还能在美食摊位品尝美食,把快乐和对科技的热爱一起带回家。

2023「顺德缘」职工联谊首场活动开启

## 搭建青年职工情感交流平台

珠江商报讯 记者邵娟报道:10月21日下午,2023年“顺德缘”职工联谊首场活动在顺德华侨城欢乐海岸PLUS浪漫举行,来自全区机关、企事业单位的60名单身职工相约音乐派对,开启幸福之旅。

此次联谊活动以“与你·音乐风”为主题,首个环节“自我介绍——我的主打歌”上,单身青年职工通过个性自我介绍、推介主打歌、表演等环节拉近了彼此距离;随后,团队风采展示环节通过对唱加合唱等形式,让大家愉快地主动交流,享受结交朋友的美好过程;最后,“心动时刻”鼓励单身职工们迈出第一步,捧一束花,亲手交给认为对的人,开启美妙的缘分之旅,活动现场洋溢着温馨浪漫的气氛。

“工会举办的联谊活动非常有意义,让大家既认识了新朋友,又丰富了业余生活。”小邓是一名顺德人,4年前从广州来到顺德定居,目前是均安南沙小学的音乐教师,获悉顺德区总工会举办单身职工联谊活动后,第一时间就在网上报了名,希望能在活动中遇到心仪的那个她。

据介绍,此次活动是2023年“顺德缘”职工联谊的首场活动,接下来,顺德区总工会还将连续举办3场联谊活动,为近300名单身职工搭建联谊交友的优质平台。区总工会常务副主席曾正能表示,系列活动旨在丰富青年职工业余生活,搭建青年职工情感交流平台,让他们心稳、家安而后立业。

记者了解到,今年,区总工会一连4场开展“顺德缘”职工联谊系列活动,活动甫一推出即名额报满,报名人员中,90后、95后居多,企业技术人员、教师和医生等占比较大,本科学历达到92%以上,其中不乏硕士研究生和博士研究生。

实际上,“顺德缘”职工联谊已连续走过了13个年头,共开展各类联谊活动120余场次,参与活动的单身职工近万人次,一对一、一对多单身职工因“顺德缘”平台相识,走进婚姻的殿堂。活动在帮助单身职工安居乐业的同时,也为顺德引才留才发挥了重要作用。

此外,顺德区各级工会还经常组织户外拓展、美食、飞盘、剧本杀等符合青年人口味的多主题联谊活动,通过活动的长效性和多样性来提升“顺德缘”服务效果。

为提升职工的幸福感和获得感,让职工更好地了解顺德、爱上顺德、扎根顺德,同时,展现顺德重才、惜才、敬才、爱才的诚意,今年12月,顺德区总工会还将举办顺德区职工集体婚礼。

珠江商报讯 记者赖珊桦报道:10月20日,顺德书法家协会执行副主席、勒流书法协会会长廖艺波与好友从顺德出发,开启为期26天、总路程超2300公里的进京骑行旅程,并将在北京举办个人书画展,向首都市民展示来自顺德的艺术作品。

作为顺德本土书法家,廖艺波对书画有着独特的追求,想要以此传递自己的艺术表达,引发思想共鸣。此前,他在顺德成功举办、举办了多场展览,如今年4月和学生一起举办的师生展,将他们一直以来对书法的探索和思考展现给市民;7月,他搭档朱广贺呈现的广艺双展——朱广贺廖艺波书画作品双人展在黄连画家艺术村开幕,以80余件作品展现出他们基于中国书画传统笔墨规律,在各自艺术领域的探索、继承与创新……

此次得知自己的作品有进京展示的机会时,他更是兴奋不已,精心挑选出了50幅具有代表性的书画作品寄往北京。同时,在南京墨池文化发展有限公司、区书法家协会及勒流书法协会的激励下,廖艺波还决定将书画艺术与城市骑行相结合,骑着珍藏的公路车,跨越2300公里前往北京与自己的展览“会面”。

“我今年50岁了,也许身体在逐渐衰老,但对我的艺术创作来说是一个新的开篇,新的阶段。”在当天上午的启动仪式上,穿着运动服的廖艺波向友人表露心声,他希望能在此次骑行中得到更多的思考,留下深刻印象,为个人创作增添新的灵感源泉。现场,廖艺波还挥毫书写了李白的《行路难》作为此次骑行的首件作品。接下来,他还计划全程直播,记录途中遇到的有趣的人和事,并坚持每天创作10幅作品,向直播间的观众传递顺德艺术与骑行融合的能量。

这将是一次新的尝试与挑战。虽然喜爱公路骑行的廖艺波也曾在2011年从云南丽江骑至西藏,但随着工作的日渐忙碌,加之年龄增长,他的远距离骑行次数逐渐减少,体力和耐力都不如从前。“出发前,我的母亲也很担心,多亏了朋友和学生一起帮我跟母亲解释,让她了解我做这件事的意义和我做的安全保障,她才慢慢放下心来。”廖艺波透露,此次骑行还得到了多位友人的支持,抽出时间同他“一路向北”。

区文联主席郑红表示,顺德是一座文化底蕴非常深厚的城市,不仅有丰富的美食文化,也有各种门类的文化艺术,背后离不开许多艺术家的默默耕耘,形成了浓厚的创作氛围。廖艺波此次以骑行的方式进京办展,既展示了他的个人追求,也彰显了顺德人奋力拼搏、积极进取的精神。未来希望有更多的本土艺术家和作品走出顺德,向全国人民展现顺德的艺术魅力。

50岁顺德书法家将书画艺术与城市骑行相结合,展现顺德人进取精神

## 骑行2300公里进京办展



学生们向“科技明星”踊跃提问。